

我区以“技”助企破难题 技能大师工作室成人才培养新摇篮

本刊讯（记者米兰 通讯员许宇清）“一直找不到有效方法解决技术难题，现在行家一出马，各种生产上‘头痛脑热’的问题通通解决。”近日，在全国劳动模范、国家级技能大师工作室领军人物陈俊峰的指导和帮助下，宁波铭匠扎啤设备有限公司生产线上出现的棘手难题终于有了解决方案，公司相关负责人一直犯愁的困难被很好的化解，而这既得益于技术专家的专业智慧，也得益于江北区对高级技能人才的重重视。

记者了解到，作为技术引领、赋能生产的重要平台，自2013年启动技能大师工作室建设工作至今，江北

区共建有省级技能大师工作室8家，市级技能大师工作室7家，区级技能大师工作室12家。区江北人社局相关负责人表示，为不断扩大技能队伍建设，江北区坚持对标“中国制造2025”试点示范城市目标和市“246”万亿级产业集群建设部署，大力推动职业技能提升行动，通过实施“政策激励为指引，平台拓展为重点，方法创新为动力”三大工程，高质量打造一支高技能人才大军。据悉，自开展技能大师工作室建设以来，江北涌现出了一批批技艺精湛、水平高超的“北岸匠星”和技能匠人。截至2020年，江北全区新增省

级技能大师工作室1家，新增木器工艺厂胡容技能大师工作室、宁波柯力传感科技股份有限公司汪卫良技能大师工作室、宁波精达成形装备股份有限公司吴国平技能大师工作室等5家区级技能大师工作室。

“今年已经有好几名优秀的技能人才从工作室脱颖而出，我们希望通过工作室的载体平台，吸引和培育更多的能工巧匠，把焊接结合技术的提升融入到企业的转型升级中，充分发挥技能改造作用。”自宁波铭匠扎啤设备有限公司叶晓阳工作室运作以来，企业的技术迭代进步和生产效能提升同频共振变得越

来越突出，同时技能大师的实践经验及技术创新成果也得到了有效的传承和发展。

据悉，下一阶段，江北区人社部门将继续深入实施“星耀大师”计划，积极推进技能大师工作室建设，充分结合区内老牌制造业和传统手工业产业特色，积极挖掘全区各行各业懂得研发和攻关的高技能人才，在技能含量较高、技能人才较为集中的行业和大中型企业中，扩大技能大师工作室建设，通过扶持一批能够继承传统工艺的能工巧匠，为我区职业培训和技能人才队伍建设打下坚实的基础。

我区两企业设立千万冠名基金

本刊讯（记者吴天云 通讯员魏燕尔）日前，浙江欣捷集团和宁波豪城海岸海有限公司先后与区慈善总会签订了1000万元慈善冠名基金。两家企业均以留本捐息形式捐赠1000万元，在江北区慈善总会设立慈善冠名基金，自2021年起连续5年留本捐息，每年出资60万元捐赠给江北区慈善总会，用于扶贫帮困、助医、助学及慈善公益事业等。

欣捷集团董事长蒋伟平说：“欣捷立足于宁波，立足于江北，作为企业，希望能够

力所能及地给江北做一点贡献。”区慈善总会会长丁月珍表示，欣捷作为江北的企业，去年疫情期间积极捐款，为疫情防控工作提供了有力保障。本次冠名基金的签订，也是更加支持慈善工作的体现。而宁波豪城海岸海有限公司是首次在区慈善总会设立慈善冠名基金。一直以来，企业每年都会赞助抗肿瘤基金、资助贫困环卫工人、捐助高龄老人等。去年疫情防控期间，公司通过红十字会捐助十万元人民币和一个口罩，善款累计已超过百万元。

江北学子在世界头脑奥林匹克决赛中获佳绩

本刊讯（记者翁晨丹 通讯员郑琳芳）5月30日，2021年线上世界头脑奥林匹克决赛奖项公布，宁波市江北区怡江小学代表队在来自全球的84支队伍中脱颖而出，获得第22名的好成绩。

据了解，头脑奥林匹克（简称OM）是一项起源于美国的国际性青少年创新活动，要求队员充分发挥创造力，依靠集体力量，创造性地解决问题。比赛的长期题一般在赛前6个月公布，队员在教练指导下解题，用艺术表演手法体现长期题的解题过程，并进行幽默、创造性的艺术表演；即兴题则比赛现场公布题目，在规定的几分钟时间内创造性的解决问题。

今年长期题有6道，包括《幽默之旅》《虚拟世界》《古典…OMER与魔豆》《这是个陷阱》《超级英雄的袜子》《动物与人》。怡江小学学子选择参加的是表演类《超级英雄的袜子》题目，他们用连贯而精彩的表演，将一个“超级英雄——袜娃”的故事呈现得惟妙惟肖。

据了解，头脑奥林匹克是怡江小学的特色项目，去年9月，该校开设头脑奥林匹克校本课程，组建参赛队。学生曾于去年12月6日参加宁波市头脑奥林匹克竞赛，获得宁波市头脑奥林匹克竞赛三等奖的成绩；12月20日，参加浙江省头脑奥林匹克竞赛，获得省三等奖。

江北税法政策直播正式开播

本刊讯（记者陈冰曲 通讯员王坤 汪慧）“核定征收的企业是否可以享受优惠政策？”“孩子的医疗费用我可以扣除吗？”……近日，一场惠及民生的“温暖星期五 企业服务云平台”税法政策直播活动正式开播，短短半小时的直播就吸引了数千人的观看。

据悉，本次直播活动由江北区直机关工委、江北区党校、浙江前洋经济开发区管委会、江北区税务局共同举办，在宁波（前洋）直播中心的直播室内，税务人员“化身”宣讲税法政策、答疑解惑的“网络主播”，通过线上互动、音画同频共振，将一系列惠民利民的政策送到企业、纳税人缴费人身边。

直播期间，税务人员系统地讲解了2021年新出台的优

惠政策。去年疫情期间出台的部分优惠政策的延续与终止、针对创业投资企业的相关优惠政策、个人所得税汇算清缴常见问题等方面内容，讲解中还引入了具体案例，让政策通俗易懂，更加深入人心。针对观众和企业提出的高频、热点、难点问题，税务人员一一予以解答，就下一步工作中追踪反馈结果、优化服务流程、打造“急民所需、为民所想”的贴心服务等具体举措进行发布，获得了广大企业的高度肯定。

多年来，“温暖星期五”已成为江北区机关党员志愿服务“金字招牌”。区委党校相关负责人介绍，随着“温暖星期五”不断迭代升级，其工作网络早已遍及江北每个角落，从线下到线上，汇聚志愿服务的光和热，用温暖点亮江北。

区史志中心(档案馆)为社区送上“精神食粮”

本刊讯（记者王溪 通讯员黄伟华）6月6日上午，区史志中心（档案馆）来到结对帮扶的洪塘街道和塘雅苑社区，为社区居民送上了一道集档案宣传、党史学习教育、垃圾分类指导于一体的别具风味的宣传活动“什锦菜”。

活动现场，来自宁波大学的大学生志愿者以歌舞、综艺的形式向大家普及垃圾分类知识，吸引了大批社区居民。来自区史志中心（档案馆）的党员志愿者更是向居民宣讲了“国际档案日”的相关内容。“在国际档案日到来之际，我们史志中心（档案馆）为大家准备了精美

的档案宣传品和为迎接建党100周年编印的《宁波市江北区革命烈士和革命遗址通览》，大家只要往这边的红色有害垃圾箱内投入正确的有害垃圾就能领取。”工作人员话音刚落，在场群众积极响应，纷纷回家拿来了过期药品、废杀虫剂瓶、废灯管等有害垃圾投入红色垃圾箱，很快就装了满满一箱。

现场，党员志愿者们还分头向居民普及档案、党史和垃圾分类小知识，受到了现场群众的热烈欢迎，大家都表示活动安排得很丰富、很新颖，也很有教育意义。



端午传统佳节临近，近日，区市场监管部门对粽子经营户、超市等进行了检查，让市民吃得放心。 米兰 徐莹琛 摄



舞台剧演绎峥嵘岁月

宁波青少年用情景音乐会展示百年党史

本刊讯（记者高露 通讯员洛奇）1933年，音乐家聂耳在路上偶遇卖报女孩“小毛头”之后，创作了那首脍炙人口的《卖报歌》……6月6日晚，“小毛头”深情演绎的《卖报歌》故事，拉开了宁波市青少年儿童庆祝中国共产党成立100周年情景音乐会的序幕。

当晚的宁波音乐厅座无虚席，很多家长带着孩子来感受这场红色主题音乐会。《卖报歌》《红星歌》《让我们荡起双桨》《我和我的祖国》《海霞组曲之丰收》《我和我的祖国》等12首红色儿童歌曲被搬上舞台，根据时间脉络紧紧相连，结合情景剧的形式，带领观众感受了峥嵘岁月里的坚定信念……

这是一场面向宁波青少年的音乐党史课，以舞台综合艺术去阐述了在中国共产党的领导下，中国青少年儿童茁壮成长的历史。“对于青少年而言，不管是听、看，还是演，都会更加入脑入心。”宁波音乐港青少年交响乐团艺术总监戚璐说，“无论是以情景音乐会的形式去呈现党史，还是以情景音乐会这样的艺术形式，都是我们如何讲好党史、如何将艺术新形式与党史宣讲有机结合的一场新探索。”

宁波音乐港青少年艺术团负责人之一洛奇告诉记者，早在2019年，宁波音乐港洛奇音乐图书馆和文教街道



音乐会现场。 高露 摄

共同构建了红色音乐图书馆，反响很好。尤其是今年以来，洛奇音乐图书馆将“音乐中的百年红色党史”送入市委党校、市直机关、企业、社区等30余个场所，掀起了“声动人心”的党史学习热潮。为了让青少年听众能更加“声”临其境地学习党史，今年

年初开始，艺术团对红色音乐进行了梳理，定制打造了这场生动的情景音乐会。作为“音乐中的百年红色党史”的舞台版，这场情景音乐会演出的所有节目均由宁波音乐港青少年交响乐团、宁波音乐港青少年音乐剧团、宁波青少年艺术团法伊娜声乐协

奏团的135名青少年完成。

当晚，市民王立斌带着儿子一道前来，王先生告诉记者，孩子今年8岁，在读一年级，平时在学架子鼓，也很喜欢音乐，参加这样的活动可以增强孩子的爱国意识。

“我为祖国画幅画”

洪塘汇嘉居民用书画献礼建党百年

本刊讯（记者邵家艳 通讯员周旦）长达8米的画卷缓缓铺开，好一幅笔酣墨饱、层峦叠翠的山水画……“总书记，这是我为您画的一幅画……”“总书记，这是我为您画的一幅画……”为了纪念建党100周年，我想给祖国献礼，为祖国画幅画，也希望能为我们社区的七一建党节特刊增加点素材。”日前，家住汇嘉新南区的王德明专程到社区，送来了一幅他亲手绘制的山水画，并命名为《富春山图》。

此画卷是王德明历经半个多月绘制而成的，不仅如此，他还书写了毛主席的《沁园春·雪》书法作品

品献给社区。他希望能以自己的身体力行，为建党百年献礼。

王德明口中提到的七一建党节特刊是怎么回事？记者在采访中获悉，原来为了庆祝中国共产党成立100周年，汇嘉社区推陈出新，拟推出社区刊物——“洪塘街道汇嘉社区建党100周年特刊”，并设立了特刊工作室，特邀党员陈齐鸿以及陈建宏为主编。“陈建宏师傅在退休后，就在之前居住的社区创办了一份‘手抄报’，内容从党刊摘要到社区好人好事，居民关心的物业知识等统统都有。”社区相关负责人告诉记者，正是有了这样的基础，社区便把这份重任交托于他。

据介绍，该“特刊”将在社区宣传窗、微信平台等重要宣传阵地进行展出，从今年3月开始，社区便向全体党员和居民发出征集稿件的集结号。活动一经推出，受到了社区居民及党员的支持，王德明便是其中之一。今年66岁的王德明，几年前退休后，随女儿落户宁波，至今，来宁波已有6年之久。王德明年轻时，在工作之余会写书法，退休后每周都会到社区老年大学学习绘画，这一坚持，也有4年的时间

了。此次的《富春山图》，就是他仿古临摹所作。

不仅如此，今年80岁高龄的老党员陈定枢也亲手绘制了《玉堂富贵》《芳辰淑景》《阳和气象》《万古长春》等4幅绘画，年事已高且腿脚不便的他，还坚持拄着拐杖将书画送到了社区。陈老说，如今很多为民服务的事情是心有余而力不足，通过画画写来抒发自己对祖国的感情。

“目前社区已经征集了不少题材，这份特刊也将于今年7月1日正式与大家见面，计划一季度制作一期。”陈建宏笑着说。

甬江铁腕整治合用场所消防安全



本刊讯（记者吴天云 通讯员游勇 罗秋玲）为切实防范和坚决遏制“小火亡人”现象发生，增强群众消防安全意识，提升辖区消防安全水平，近日，甬江街道积极贯彻江北区安委办决策部署，重拳出击，开展合用场所消防安全专项整治行动。

据介绍，合用场所中的住宿场所和加工、生产、仓储、经营等场所一般没有严格的防火分隔，消防设施不健全，一旦发生火灾，后果

不堪设想。甬江街道高度重视合用场所的消防安全，街道主要领导亲自抓、负总责，分管副书记抓落實，各联村社领导担任“街长”，负责联系区域内的整改工作，由街道综治办和应急管理所衔接，根据相关科室的工作职责，对整治内容进行专业分工，确保各责任科室解决问题不扯皮，责任落实有门路。同时，及时下发合用场所消防安全专项整治文件，对整治重点、整治标准、整治步骤、整治要求做了明确规定，从严从实落实责任。目前甬江街道已排查沿街商铺340家，发现住人115家，完成整改108家，整改率94%，初步达到清理

效果。

同时，各相关科室和村社区，充分发动力量，逐户发放告知书，对照《合用场所排查情况登记表》，逐户摸清人员住宿情况、住宿人数及隐患特点并登记造册，建立“一户一档”，切实做到底数清、情况明。村、社区负责人带头反复上门劝导，基本保证每周2到3次的登门劝导频率。通过发放《消防安全整改通知书》，告知经营户应承担的法律后果，针对拒不听劝的商户，发放《行政处罚告知书》。尤其要求村级物业先行整改，树立典型，对拒不整改的终止租赁合同，增强隐患排查的震慑力。相关

责任部门科室坚持立查立改，对发现的隐患问题落实跟踪销号、闭环管理，综合运用刚性手段倒逼整改。

此外，街道高度重视专项整治工作的督导检查，还将该项工作列入年度考核项目，每周工作例会上对各村、社区的整治进度进行通报。在专项整治过程中，坚持“边整治、边总结”，及时总结有益经验，制定长效管控措施，实现常态化监管，坚决杜绝问题反弹。下一步，甬江街道将持续对辖区“三合一”场所进行全面摸排巡查，确保整治做到“全覆盖、不留盲区、不漏死角”。